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Přílohy  

Příloha 1: Doporučená struktura přípravy na vyučovací hodinu č. 1 

 

Třída 8. ročník základní školy/nižší stupeň gymnázia  

Téma hodiny (název) Dýchací soustava/1. hodina  

Cíle hodiny Žáci popíší stavbu dýchací soustavy.  

Žáci vytvoří dýchací soustavu z toho, co mají po ruce.  

Žáci objasní, proč je důležité umět dýchat správným 

způsobem. 

Prekoncept 

(východiska hodiny) 

Hodina je první hodinou z projektu dýchací soustavy. 

Z výstupů RVP pro základní vzdělávání 1. stupně je 

patrné, že by žáci měli mít za sebou učivo lidské tělo – 

stavba těla, základní funkce a projevy, životní potřeby 

člověka, pohlavní rozdíly mezi mužem a ženou, biologické a 

psychické změny v dospívání, základy lidské reprodukce, 

vývoj jedince. Vstupní informace budou ověřeny 

myšlenkovou mapou na začátku výukového programu.  

Očekávaný výstup: ČJS-5-5-01 využívá poznatků o lidském 

těle k vysvětlení základních funkcí jednotlivých orgánových 

soustav a k podpoře vlastního zdravého způsobu života 

Pomůcky Tablety do skupiny, dotazníky-myšlenková mapa, papírky 

s názvy částí soustavy pro popis dýchací soustavy sestavené 

z věcí po ruce 

Rozpis výukových 

aktivit 

1. úvod do hodiny-cíle, náplň projektu a hodiny  

Seznámen s projektem – průběh, cíle, pravidla atd.  

2. myšlenková mapa – položení otázky „Co tě napadne, když 

se řekne dýchací soustava?“ – neomezený počet pojmů, 

nápověda v zadání (5 min.)  

3. rozbor pojmů z myšlenkových map – Co byste vybrali, 

jako funkce dýchací soustavy? Máme tu nějaké části dýchací 

soustavy? Jaký je hlavní orgán dýchací soustavy? (10 min.)  

4. vypracuj dýchací soustavu z toho, co máš po ruce ve 

třídě – ve skupinách po maximálně 3 žácích, žáci budou mít 

k dispozici tablety na vyhledávání informací, budou mít 

k dispozici také cedulky s částmi dýchací soustavy, aby mohli 

svou vypracovanou soustavu popsat. (10 min.) 

5. ve skupině (2-3 žáci) vyhledávají odpovědi na zadané 

otázky – k dispozici mají půjčené tablety ze školy (je možné 

zadat otázku hned po zkontrolování sestavené soustavy 

učitelem)  

Proč je pro organismus výhodnější dýchat nosem než ústy?  

Jaké části dýchací soustavy pracují při nádechu a výdechu, 

a jak přesně pracují? 

Když má někdo rýmu často ho bolí i v uších, proč tomu tak 
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je?  

Proč je hladká svalovina v průduškách, a ne v dýchacích 

svalech (bránice)?  

Proč je pravá plíce větší než levá?  

Proč jsou plicní sklípky protkané vlásečnicemi? 

V čem se liší a k čemu slouží poplicnice a pohrudnice (10 

min.) 

6. učitel kontroluje žákovské dýchací soustavy, zadává 

otázku pro vyhledávání ve skupinách, případně poradí, 

s čím bude potřeba  

7. prezentace odpovědí na otázky ze skupinové práce (10 

min.) 

Domácí příprava na 

další hodinu 

 

Poznámky  

Reflexe   
 

Příloha 2: Doporučená struktura přípravy na vyučovací hodinu č. 2 

Třída 8. ročník základní školy/nižší stupeň gymnázia 

Téma hodiny (název) Dýchací soustava/2. hodina  

Cíle hodiny Žáci diskutují nad kapacitou plic u různých profesí.  

Na základě porovnání testů dechu u různých osob vysvětlí 

žák, jak různý životní styl (sport, zpěv) ovlivňuje zdraví 

člověka.  

Prekoncept 

(východiska hodiny) 

Hodina je druhou hodinou z projektu dýchací soustavy. Nyní 

již předpokládáme, že žáci teoreticky znají anatomii dýchací 

soustavy, fyziologii dýchání a dokáží své znalosti aplikovat.  

Pomůcky Pracovní list na měření dechu, stopky 

Rozpis výukových 

aktivit 

1. úvod do hodiny-cíle, náplň hodiny  

2. výklad – vitální kapacita plic, dechová frekvence (5 

min.)  

3. diskuse-nad otázkou ohledně dýchání ve ztížených 

podmínkách – vysoká nadmořská výška-diskuse nad tím, 

jaké profese mají více vypracované dýchání a proč? Jak se dá 

dýchání trénovat – zpěváci, učitel, potápěči (5. min.)  

4. práce ve dvojicích – laboratorní testy dechu  

Bez přístroje – zjištění dechové frekvence v klid a při 

nádechu, vydržení bez nádechu  

Práce se sestaveným spirometrem (mezitím, co žáci budou 

počítat a zkoušet svůj dech si učitel přizve jednotlivé skupiny 

ke spirometru) – vyzkoušení spirometru v praxi – objem plic 

v závislosti na čase (20 min.)  
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6. vyhodnocení naměřených hodnot (10 min.)  

Domácí příprava na 

další hodinu 

- měření dechu u rodičů a prarodičů-jako domácí úkol žáci 

vyzkouší testy, které dělali ve škole na svých rodičích nebo 

prarodičích a zodpoví otázku „Proč nejsou výsledky 

rodičů/prarodičů stejné jako u mě?“  

Poznámky https://www.abicko.cz/clanek/precti-si-

technika/27270/pokusy-s-iq-vyzkousejte-kapacitu-plic-s-

vlastnim-spirometrem.html (možnost vytvoření vlastního 

spirometru doma)  

Reflexe   
 

Příloha 3: Doporučená struktura přípravy na vyučovací hodinu č. 3 

Třída 8. ročník základní školy/nižší stupeň gymnázia 

Téma hodiny (název) Dýchací soustava/3. hodina  

Cíle hodiny Žák rozlišuje příčiny, případně příznaky běžných nemocí a 

uplatňuje zásady jejich prevence a léčby.  

Žák objasní význam zdravého životního stylu.  

Žáci vytvoří koláž na téma svého onemocnění.  

Žáci při prezentaci své práce rozvíjejí kompetenci 

komunikativní.  

Prekoncept 

(východiska hodiny) 

Hodina je třetí hodinou z projektu dýchací soustavy. 

Prekoncepty byly zjištěny pomocí myšlenkové mapy na 

začátku první hodiny výukového programu. Dále byly tyto 

vědomosti měřeny a aplikovány. V této navazující třetí 

hodině žáci shrnou onemocnění dýchací soustavy.  

Pomůcky Práce s textem – články do skupin na jednotlivá onemocnění, 

k dispozici také tablet na dohledání dalších informací  

Rozpis výukových 

aktivit 

1. úvod do hodiny-cíle, náplň projektu a hodiny  

 

2. práce ve skupinách – max. 3 žáci ve skupině 

- žáci dostanou za úkol pracovat s předloženým textem, žáci 

pracují s textem a tablety zapůjčenými ve škole a vyhledávají 

odpovědi pod jednotlivými články o onemocnění 

 

Téma textu:  

Onemocnění dýchací soustavy v historii a současnosti – 

mor, španělská chřipka, SARS-CoV-2 (15 min.)  

3. prezentace skupinových prací (30 min.)   

Domácí příprava na 

další hodinu 

 

Poznámky Myšlenková mapa č. 2 okamžitě po výukovém programu 

Myšlenková mapa č. 3 s odstupem 3 týdnů  

https://www.abicko.cz/clanek/precti-si-technika/27270/pokusy-s-iq-vyzkousejte-kapacitu-plic-s-vlastnim-spirometrem.html
https://www.abicko.cz/clanek/precti-si-technika/27270/pokusy-s-iq-vyzkousejte-kapacitu-plic-s-vlastnim-spirometrem.html
https://www.abicko.cz/clanek/precti-si-technika/27270/pokusy-s-iq-vyzkousejte-kapacitu-plic-s-vlastnim-spirometrem.html
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Reflexe   
 

Příloha 4: Materiály k hodině č. 1 

Otázka pro myšlenkovou mapu č.1: 

Co tě napadne, když se řekne dýchací soustava? 

(NÁPOVĚDA: – funkce dýchací soustavy, orgány dýchací soustavy, mechanika dýchání, 

onemocnění dýchací soustavy, zajímavosti…) 

 

Proč je pro organismus výhodnější dýchat nosem než ústy? 

Jaké části dýchací soustavy pracují při nádechu a výdechu, a jak přesně pracují? 

Když má někdo rýmu často ho bolí i v uších, proč tomu tak je? 

Proč je hladká svalovina v průduškách, a ne v dýchacích svalech (bránice)? 

Proč je pravá plíce větší než levá? 

Proč jsou plicní sklípky protkané vlásečnicemi? 

V čem se liší a k čemu slouží poplicnice a pohrudnice?  
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Dosní dutina  

 

 

Ústní dutina  

 

 

Hltan 
 

Hrtanová příklopka 

 

Hrtan 

 

Hlasivky 

 

Průdušnice 

 

Průdušky 

 

Průdušinky 

 

Plíce 

 

Plicní sklípky 

 

Poplicnice 

 

Pohrudnice 

 

Bránice 
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Příloha 5: Materiály k hodině č. 2 

Úkol 1: Závislost počtu vdechů na fyzické námaze 

Pomůcky: stopky 

Postup:  

1) nejprve si spočítejte počet vdechů za 1 minutu v klidu.  

2) během tří minut provádějte fyzickou zátěž, např. dřepy.  

3) Po této zátěži si spočítejte počet vdechů za 1 minutu. Urči závislost počtu vdechů na 

fyzické námaze.  

 

 

Laboratorní 

testy dechu 

 

 

Já – naměřené 

hodnoty 

 

 

Spolužák-

naměřené 

hodnoty 

 

Je nějaká 

okolnost, která 

by mohla mít 

vliv na 

naměřenou 

hodnotu? 

(zpěvák, 

sportovec, 

astmatik, 

nachlazení)  

 

 

Měření za domácí úkol – u 

starších lidí než jsem já 

Měření jsem provedl na 

………………………………  

Dechová 

frekvence v 

klidu 

    

Dechová 

frekvence po 

námaze 

    

 

Závěr: Zjistili jsme, že počet vdechů po fyzické námaze je …………………………..než 

počet vdechů v klidu.  
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Jak se lišily naměřené hodnoty u staršího člověka……………………………………….. 

Zdůvodni proč se hodnoty lišily………………………………………………… 

Úkol 2: Zadržení dechu  

Pomůcky: stopky 

Postup:  

1) Sledujte dobu, po kterou proband vydrží, co nejdéle nedýchat, po mohutném nádechu.  

2) Sledujte zadržení dechu na vrcholku probandova výdechu.  

 

 

Laboratorní 

testy dechu 

 

 

Já – naměřené 

hodnoty 

 

 

Spolužák-

naměřené 

hodnoty 

 

Je nějaká 

okolnost, která 

by mohla mít 

vliv na 

naměřenou 

hodnotu? 

(zpěvák, 

sportovec, 

astmatik, 

nachlazení)  

 

Měření za domácí úkol – u 

starších lidí než jsem já 

Měření jsem provedl na 

……………………………… 

Zadržení dechu 

po mohutném 

nádechu 

    

Zadržení dechu 

po vrcholku 

výdechu  

    

 

Závěr: Zjistili jsme, že hodnota zadrženého dechu po mohutném nádechu je 

………………………….. než hodnota zadržení dechu po vrcholku výdechu. Jak se lišily 

naměřené hodnoty u staršího člověka? …………………………………………………….. 

Zdůvodni proč se hodnoty lišily………………………………………………… 
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Úkol 3: Naměření vitální kapacity plic  

Pomůcky: spirometr – velká nádoba 5 l, hadice, nádrž s vodou, fixa 

Postup:  

1) Do sestaveného spirometru, do jeho hadičky, vydechneme dech po maximálním 

nádechu.  

2) Sledujeme, jak na velké nádobě hlesá voda až úplně nevydechneme.  

3) Své naměřené hodnoty zapíšeme do tabulky.  

 

 

Laboratorní testy 

dechu 

 

 

Já – naměřené 

hodnoty 

 

 

Spolužák-naměřené 

hodnoty 

 

Je nějaká okolnost, 

která by mohla mít 

vliv na naměřenou 

hodnotu? (zpěvák, 

sportovec, astmatik, 

nachlazení)  

Vitální kapacita plic     

  

Závěr: Zjistil jsem, že naměřená vitální kapacita plic je …………………………………. 

 a u spolužáka…………………………… 
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Příloha 6: Materiály k hodině č. 3 

Onemocnění v historii a současnosti 

 

Onemocnění v historii  

MOR zavinil některé z nejhorších katastrof v historii lidstva, nejednou změnila nemoc běh 

dějin. Pojem mor se používal, ve spisech středověkých a raně novověkých, pro jakékoliv 

vážné onemocnění spojené s dopadem na společnosti, v dnešní mluvě se již tohoto slova 

s tímto významem nevyužívá. Pouhá zmínka o moru však rozechvívá ještě dnes dospělé  

i školáky. Historie moru patří mezi nejhrůznější a zároveň nejvíc fascinující pro řadu lékařů, 

a to z důvodu toho, že nikdo přesně neví, zda se v minulosti jednalo opravdu o mor dýmějový 

„pravý“ mor, nebo jestli šlo o variantu plicního moru. Ten se totiž šíří kapénkovou infekcí, 

tedy z člověka na člověka, a projevuje se těžkým zápalem plic, je tedy daleko nebezpečnější 

(Dobson, 2009).  

ŠPANĚLSKÁ CHŘIPKA ve skutečnosti nemůžeme říct, kde tato epidemie začala, ani 

nemůžeme zmapovat trasu jejího šíření. Někteří tvrdí, že byla poprvé zaznamenána mezi 

spojeneckými jednotkami ve Francii, jiní spekulují o původu nemoci ve vojenských 

provizorních ubikacích ve Spojených státech Amerických, v poslední době se spekuluje také 

o vzniku v Číně nebo Hongkongu. Nemoc se začala šířit s koncem první světové války, 

podepsáním míru, se stačila nemoc rozšířit po celém světě, a to pravděpodobně z přístavů, 

kde docházelo k přepravě vojenských jednotek a zásob. Dotkla se života téměř každého 

člověka, zabíjela mladé muže i ženy, zdravé jedince, novorozeňata, těhotné matky i staré 

lidi. Lidé umírali mnohdy již po 48 hodinách od propuknutí onemocnění, někteří se dusili 

vlastním hlenem, jiným se zaplnily plíce tekutinou. Z nosu, uší a plic mnohým tekla krev, 

někteří upadli mrtví na ulici, padali z koní, nebo přepadli dopředu když řídili povoz. Nemoci 

rychle podléhali také zdravotníci a sestry, proto se hledali dobrovolníci. Kroky pro zastavení 

nákazy tkvěly v dodržování hygieny – dezinfekce rukou, ulic a domů, sterilizace kašen, 

zákaz plivání a podávání rukou, byly uděleny karantény, byl vydán příkaz nošení gázové 

masky. Někteří bojovaly proti nemoci česnekem, sírou, okurkou či bramborem. Španělská 
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chřipka zmizela s přestávkami roku 1920, zmizela stejně rychle a záhadně jako se objevila 

(Dobson, 2009).  

Onemocnění dnes 

Začátkem roku 2003 vydala světová zdravotnická organizace (WHO) poplašné oznámení 

varující celý svět, že z Asie se potencionálně může šířit nová choroba zvaná jako SARS – 

tedy syndrom respiračního selhání. Zpráva o záhadné chorobě obletěla svět a způsobila 

celosvětovou paniku. Na letištích se začali vyšetřovat pacienti, mezinárodní obchod  

a doprava byla narušena, lidé zadržovali dech, nebo si nasazovali roušky, aby se nemocí 

nenakazili. V červenci 2003 byl SARS klasifikován jako koronavirus, vir známe ho pod 

označením SARS-CoV, který se přenáší kapénkovou infekcí. Do roku 2019 nebylo známo, 

kdy se tato choroba objeví znovu, avšak epidemie přišla a virus pod názvem SARS-CoV-2 

se rozšířil opět po celém světě (Dobson, 2009).  

 

Vyhledej odpovědi na otázky k článku.  

1) Kdy se dnes používá slovo mor? Proč myslíš, že se toto slovo používalo kdysi jako 

označení pro každou nemoc?  

 

 

 

2) Co je původcem moru?  

 

 

 

3) Co znamená slovo ubikace?  

 

 

4) Jak vypadaly gázové masky?  
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5) Co znamená zkratka SARS?  

 

 

 

6) Španělská chřipka se začala šířit s koncem 1. sv. války, podepsáním smlouvy, kdy 

byla tato smlouva podepsána? 

 

 

 

  

 

 

 


